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La convalidación de títulos de los profesionales migrantes
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Perfil Educativo1

Si bien la población migrante y refugiada exhibe un nivel educativo relativamente alto, los 
procesos de convalidación de títulos han sido ineficientes en todos los países de la región. 
Solo el 9% de los migrantes y refugiados en la región han logrado convalidar sus títulos 
profesionales. 

Esta situación, es preocupante ya que es una limitante para aprovechar el capital humano de 
esta población para cerrar brechas profesionales e impulsar el desarrollo socioeconómico de 
los países receptores.



¿Ha convalidado sus títulos?
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Convalidación de Títulos1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
contar	
  con	
  estudios	
  superiores	
  culminados.

88%

3%
1%

9%

No

Sí

No sabe

Prefiere no responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Ha convalidado sus títulos?
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Convalidación de Títulos1

Diferencias por sexo

Como se demuestra en los 
resultados, los hombres han 
logrado convalidar sus títulos 
en una proporción mayor a 
las mujeres. 

Esto podría contribuir a 
profundizar las brechas de 
género y dificultar la 
inserción profesional de las 
mujeres migrantes y 
refugiadas. 

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
contar	
  con	
  estudios	
  superiores	
  culminados.

No

Sí

No sabe

Prefiere no responder

85%

3%1%
12%

90%

3%7%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Ha convalidado sus títulos?
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Convalidación de Títulos1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
contar	
  con	
  estudios	
  superiores	
  culminados.

No

Sí

No sabe

Prefiere no responder

85%

5%
9%

88%

2%
9%

89%

2%
8%

85%

15%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Ha convalidado sus títulos?
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Convalidación de Títulos1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Si bien no se observan 
diferencias significativas 
entre quienes tienen 
menos de un año y hasta 
3 años viviendo en el 
país, si se observa un 
claro aumento en las 
posibilidades de haber 
convalidado el título en 
quienes tienen más de 3 
años en el país receptor. 

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
contar	
  con	
  estudios	
  superiores	
  culminados.	
  

90%

2%8%

No

Sí

No sabe

Prefiere no responder

92%

2%
1%6%

89%

4%6%

78%

2%

20%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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La	
  población migrante y	
  refugiada proveniente de	
  Venezuela	
  emigra a	
  los países de	
  la	
  región por tres
motivos principales:	
  alto	
  costo de	
  vida (64%),	
  falta de	
  alimentos (58%)	
  y	
  falta de	
  medicina y	
  servicios
de	
  salud (51%).	
  

Los	
  motivos de	
  violencia,	
  inseguridad y	
  persecución política o	
  personal,	
  si bien siguen siendo
razones importantes para	
  salir de	
  Venezuela,	
  dejan de	
  ocupar los primeros lugares.	
  

Estos resultados reflejan la	
  situación de	
  emergencia humanitaria compleja que	
  atraviesa Venezuela	
  
y	
  la	
  vulneración de	
  los derechos	
  más básicos como la	
  seguridad alimentaria en el	
  país.

La	
  mayoría emigró desde Venezuela	
  con	
  su grupo familiar	
  (51%),	
  seguido de	
  los que	
  salieron solos	
  
(37%).	
  Las	
  mujeres emigran con	
  su núcleo familiar	
  en mayor	
  proporción que	
  los hombres	
  (62%	
  vs	
  
40%).
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1

¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

Causas de emigración

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?
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Causas de emigración1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

1%

8%

18%

22%

44%

46%

51%

58%

64%

Prefiere no responder

Otra

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades de estudio

Por violencia e inseguridad

Por falta de oportunidades laborales

Por falta de medicina y servicios de salud

Por falta de alimentos

Por alto costo de vida

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Mujeres Hombres

Diferencias por sexo

No parece que haya 
diferencias 
significativas entres 
hombres y mujeres en 
los motivos que los 
llevaron a salir del 
país, aunque los 
hombres emigran por 
persecución político o 
personal en mayor 
proporción que las 
mujeres.

¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

Causas de emigración

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

1%

9%

21%

22%

48%

48%

49%

55%

65%

1%

7%

22%

13%

44%

41%

52%

61%

65%

Prefiere no responder

Otra

Por falta de oportunidades de estudio

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades laborales

Por violencia e inseguridad

Por falta de medicina y servicios de salud

Por falta de alimentos

Por alto costo de vida

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

Diferencias por edad
Los adultos de 60 años o 
mayores manifiestan haber 
salido del país por motivos 
de falta de acceso a 
medicinas y servicios de 
salud y por un contexto de 
violencia e inseguridad. 
Mientras más joven, mayor 
probabilidad de que haya 
emigrado por falta de 
oportunidades laborales, 
alto costo de vida y falta de 
alimentos. Los jóvenes 
identifican la falta de 
oportunidades de estudio 
como una factor importante 
de emigración. 

¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

Causas de emigración

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

1%

7%

17%

35%

47%

54%

54%

65%

65%

1%

8%

18%

17%

43%

50%

43%

66%

57%

1%

7%

17%

10%

39%

44%

38%

63%

50%

2%

13%

27%

5%

56%

60%

29%

42%

45%

Prefiere no responder

Otra

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades de estudio

Por violencia e inseguridad

Por falta de medicina y servicios de salud

Por falta de oportunidades laborales

Por alto costo de vida

Por falta de alimentos

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

No se observan grandes 
diferencias en los factores 
que motivaron la salida del 
país según el tiempo 
viviendo en el país receptor, 
pero la gran mayoría de los 
que emigraron 
recientemente lo hizo por el 
alto costo de vida, la falta 
de alimentos y la falta de 
medicinas y servicios de 
salud.

¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

Causas de emigración

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

0%

8%

13%

29%

39%

45%

48%

58%

68%

1%

8%

19%

24%

43%

50%

57%

61%

69%

1%

6%

17%

21%

43%

43%

49%

58%

66%

1%

10%

18%

17%

50%

46%

46%

54%

54%

Prefiere no responder

Otra

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades de estudio

Por violencia e inseguridad

Por falta de oportunidades laborales

Por falta de medicina y servicios de salud

Por falta de alimentos

Por alto costo de vida

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Diferencias por nivel 
educativo

La violencia e inseguridad 
representan motivos 
principales para los que 
cuentan con estudios 
superiores completos o 
incompletos y no parecen 
ser tan importantes para 
quienes solo tienen estudios 
secundarios o no cuentan 
con estudios. 
Los que no han completado 
estudios superiores 
atribuyen mayor 
importancia a la falta de 
oportunidades de estudio.

¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

Causas de emigración

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

2%

5%

10%

18%

27%

42%

42%

55%

58%

0%

5%

15%

26%

35%

45%

51%

62%

61%

1%

10%

22%

33%

51%

55%

52%

66%

61%

1%

9%

19%

16%

51%

54%

41%

68%

56%

Prefiere no responder

Otra

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades de estudio

Por violencia e inseguridad

Por falta de medicina y servicios de salud

Por falta de oportunidades laborales

Por alto costo de vida

Por falta de alimentos

Sin secundaria
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela

Grupo con quien emigró desde Venezuela

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

1%
11%

37%

51%

Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o conocidos

Prefiere no responder

Amigos y/o 
conocidos

Grupo familiar Solo (a) Prefiere no responder
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela
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Grupo con quien emigró desde Venezuela1

Diferencias por sexo

Las mujeres venezolanas
emigran en mayor 
proporción con su núcleo
familiar que los hombres 
venezolanos, quienes
deciden, en mayor 
proporción, emigrar solos o 
antes que sus parejas.

Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o conocidos

Prefiere no responder

14%

40%

1%

45%

9%

62%

1%

28%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela
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Grupo con quien emigró desde Venezuela1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

A mayor edad, mayor 
probabilidad de que la 
persona haya 
emigrado con su 
grupo familiar.

15%

48%1%

36%Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o conocidos

Prefiere no responder

11%

51%1%

37%

8%

53%
1%

38%

67%

33%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela
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Grupo con quien emigró desde Venezuela1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o conocidos

Prefiere no responder

8%

52%
1%

39%

9%

55%1%

36%

15%

48%
1%

36%

10%

50%
1%

40%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela
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Grupo con quien emigró desde Venezuela1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o conocidos

Prefiere no responder

11%

58%

1%

30%

12%

53%1%

34%

11%

50%1%

38%

11%

48%
1%

39%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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Situación laboral actual de la población migrante venezolana
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1 Situación laboral

La mayoría de las y los venezolanos contaba con un empleo antes de emigrar (69%). Sin embargo, esto
no quiere decir que contaran con un empleo en condiciones dignas y con ingresos suficientes para
cubrir la canasta básica alimentaria.

Se observa cómo la pandemia ha tenido un impacto significativo sobre la situación laboral de la
población migrante y refugiada venezolana, con un 34% que declaró haber perdido su trabajo
principal durante la pandemia y encontrarse en busca de empleo. Además, un 39% ha experimentado
una pérdida de ingresos de más del 50% desde marzo de 2020.

Sin embargo, vemos cómo a medida que se ha reactivado la economía, son cada vez más los
venezolanos que retornan a sus actividades laborales, un 25% que manifestó tener trabajo y salir a
trabajar y un 12% que declaró haber perdido su trabajo pero haber encontrado otro empleo durante la
pandemia.



¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

25

Situación laboral1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

2%
9%

11%

21%

23%

25%

Independiente

Empleado(a) en el sector 
privado

Empleado(a) en el sector 
público

Desempleado(a)

Estudiante

Retirado/Jubilado(a)

Prefiere no responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por sexo

Se evidencia que, en mayor 
proporción, las mujeres 
venezolanas forman parte de 
la población inactiva. Sin 
embargo, estas diferencias 
no parecen ser significativas 
y se encuentran dentro del 
margen de error.

Situación laboral

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

9%

37%

20%

6%

26%

2%
Independiente

Empleado(a) en el sector 
privado

Empleado(a) en el sector 
público

Desempleado(a)

Estudiante

Retirado/Jubilado(a)

Prefiere no responder

14%

26%

22%

11%

25%

1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



27

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre 45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad
No se observan 
diferencias 
significativas en 
cuanto a la categoría 
de ocupación en 
Venezuela. 
Como era de esperar, 
los jóvenes declararon 
en mayor proporción 
ser estudiantes antes 
de emigrar y los 
adultos mayores ser 
jubilados.

¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

Situación laboral

Independiente

Empleado(a) en el sector 
privado

Empleado(a) en el sector 
público

Desempleado(a)

Estudiante

Retirado/Jubilado(a)

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

12%

29%

12%

23%

23%
11%

35%

26%

1%

26%

13%

31%

25%

27%

4% 9%

15%

24%
24%

2%

27%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

Situación laboral

Independiente

Empleado(a) en el sector 
privado

Empleado(a) en el sector 
público

Desempleado(a)

Estudiante

Retirado/Jubilado(a)

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

15%

24%

16%
8%

33%

5% 13%

27%

25%

9%

25%

0%2%

11%

34%

23%

7%

24%

0%1% 10%

36%

15%

11%

27%

0%1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Quienes han completado 
estudios superiores se 
desempeñaban, en 
mayor proporción, como 
empleados en el sector 
privado mientras quienes 
no han completado 
estudios de secundaria 
se desempeñaban 
principalmente como 
independientes.

¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

Situación laboral

Independiente

Empleado(a) en el sector 
privado

Empleado(a) en el sector 
público

Desempleado(a)

Estudiante

Retirado/Jubilado(a)

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

20%

25%

10%5%

40%

1%
16%

27%

13%
10%

33%

1%

7%

33%

14%

21%

23%

1% 9%

35%

32%

3%

19%
2%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su situación laboral actual?
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Situación laboral1

*Se	
  dedica	
  a	
  tareas	
  domésticas	
  (8,22)	
  y	
  estudiante	
  o	
  jubilado	
  (1,33%).
Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

3%

9%

9%

10%

12%

25%

34%

Prefiere no responder

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

Se había quedado sin trabajo antes de la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo*

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

Tiene trabajo y sale a trabajar

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por sexo

Tanto hombres como mujeres 
migrantes venezolanos han sido 
afectados por la pandemia y la 
pérdida de empleo. 

Sin embargo, se observa que los 
hombres han retornado a alguna 
actividad económica en mayor 
proporción que sus pares mujeres. 
Asimismo, las mujeres caen en 
mayor proporción en la inactividad y 
dedicarse a las tareas domésticas no 
remuneradas que los hombres 
encuestados.

¿Cuál es su situación laboral actual?

Situación laboral

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

1%

3%

9%

14%

7%

2%

34%

31%

1%

2%

9%

9%

11%

14%

17%

36%

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de 
empleo (estudiante o jubilado/a)

Prefiere no responder

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

Se había quedado sin trabajo antes de la cuarentena 
y se encuentra en busca de empleo

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de 
empleo (se dedica a tareas domésticas)

Tiene trabajo y sale a trabajar

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y 
se encuentra en busca de empleo

Mujeres Hombres
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por edad

Se observan diferencias 
significativas entre los 
adultos mayores de 60 años 
o más y el resto de grupos 
de edad. Los adultos 
mayores en mayor 
proporción forman parte de 
la población inactiva, ya sea 
porque se dedican a tareas 
del hogar no remuneradas o 
porque son jubilados. 
También declaran haberse 
quedado sin empleo antes 
de la cuarentena en mayor 
proporción.

¿Cuál es su situación laboral actual?

Situación laboral

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

2%

2%

8%

8%

9%

12%

24%

34%

0%

2%

9%

9%

7%

12%

27%

34%

1%

3%

10%

10%

7%

10%

24%

34%

13%

13%

16%

5%

22%

7%

7%

16%

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo 
(estudiante o jubilado/a)

Prefiere no responder

Se había quedado sin trabajo antes de la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo (se 
dedica a tareas domésticas)

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

Tiene trabajo y sale a trabajar

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Se observa que 
quienes llevan más de 
3 años viviendo en el 
país han logrado 
mantener su trabajo 
durante la pandemia 
en mayor proporción 
que los emigrantes 
recientes.

¿Cuál es su situación laboral actual?

Situación laboral

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

2%

2%

7%

9%

9%

10%

22%

39%

1%

3%

7%

9%

11%

11%

24%

34%

1%

2%

8%

7%

13%

6%

28%

36%

3%

4%

15%

9%

10%

10%

23%

26%

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo 
(estudiante o jubilado/a)

Prefiere no responder

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo (se 
dedica a tareas domésticas)

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

Se había quedado sin trabajo antes de la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

Tiene trabajo y sale a trabajar

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

¿Cuál es su situación laboral actual?

Situación laboral

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Diferencias por nivel 
educativo

Parece que quienes 
tienen mayor nivel 
educativo logran 
trabajar desde casa en 
mayor proporción que 
los que cuentan con 
un nivel educativo 
inferior. Esto está 
ligado al tipo de 
empleos a los que 
logran acceder. 2%

11%

10%

2%

34%

12%

4%

25%

1%

8%

12%

4%

40%

9%

3%

23%

1%

8%

13%

3%

32%

10%

7%

26%

1%

8%

11%

2%

31%

8%

13%

26%

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo 
(estudiante o jubilado/a)

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de empleo (se 
dedica a tareas domésticas no remuneradas)

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

Prefiere no responder

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

Se había quedado sin trabajo antes de la cuarentena y se 
encuentra en busca de empleo

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

Tiene trabajo y sale a trabajar

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de tener trabajo remunerado, ¿qué actividad económica desempeña?

35

Actividad económica1

Cocinero, mesero, panadero, ayudante de cocina, pastelero

Técnico de administración, ingeniería, informática, etc

Comercio ambulatorio

Trabajador doméstico

Cajero, auxiliar de administración, contabilidad y afines

Portero, guardián y afín

Albañil y construcción de casas y obras civiles

Conductor de vehículo

Comercio en tiendas y establecimientos

Peluquero y especialista en tratamientos de belleza y afines

Operador, instalador y reparador de máquinas

Otras ocupaciones

Prefiere no responder Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  
trabajando	
  durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  
pregunta

46%

12%

6%

6%

6%

5%

3%

3%
3%

3%
3% 3%1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

En caso de tener trabajo remunerado, ¿qué actividad económica desempeña?

Situación laboral

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  
trabajando	
  durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  
pregunta

44%

11%
9%

5%
4%
1%2%
5%

5%
5%1%4%1%

43%

13%
3%

7%

8%

12%

6%
5%1%2%

Cocinero, mesero, panadero, ayudante de cocina, pastelero

Técnico de administración, ingeniería, informática, etc

Comercio ambulatorio

Trabajador doméstico

Cajero, auxiliar de administración, contabilidad y afines

Portero, guardián y afín

Albañil y construcción de casas y obras civiles

Conductor de vehículo

Comercio en tiendas y establecimientos

Peluquero y especialista en tratamientos de belleza y afines

Operador, instalador y reparador de máquinas

Otras ocupaciones

Prefiere no responder
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años

En caso de tener trabajo remunerado, ¿qué actividad económica desempeña?

Situación laboral

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
estar	
  trabajando	
  durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  
respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

42%

18%

4%
8%

6%
3%

5%
2%1%1%5%2%

Cocinero, mesero, panadero, ayudante de cocina, pastelero

Técnico de administración, ingeniería, informática, etc

Comercio ambulatorio

Trabajador doméstico

Cajero, auxiliar de administración, contabilidad y afines

Portero, guardián y afín

Albañil y construcción de casas y obras civiles

Conductor de vehículo

Comercio en tiendas y establecimientos

Peluquero y especialista en tratamientos de belleza y afines

Operador, instalador y reparador de máquinas

Otras ocupaciones

Prefiere no responder

49%

9%
7%

6%

5%
5%

3%2%
4%

4%2%3%

46%

8%8%
3%

7%

8%
2%

6%
4%

4%1%3%1%

36%

7%
21%

21%

14%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Grupo familiar o no familiar con quien inició el trayecto migratorio desde Venezuela

38

Grupo con quien emigró desde Venezuela1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Cocinero, mesero, panadero, ayudante de cocina, pastelero

Técnico de administración, ingeniería, informática, etc

Comercio ambulatorio

Trabajador doméstico

Cajero, auxiliar de administración, contabilidad y afines

Portero, guardián y afín

Albañil y construcción de casas y obras civiles

Conductor de vehículo

Comercio en tiendas y establecimientos

Peluquero y especialista en tratamientos de belleza y afines

Operador, instalador y reparador de máquinas

Otras ocupaciones

Prefiere no responder

42%

1%9%

11%

3%

13%

3%
6% 3%

Cocinero, mesero, panadero, ayudante de cocina, pastelero

Técnico de administración, ingeniería, informática, etc

Comercio ambulatorio

Trabajador doméstico

Cajero, auxiliar de administración, contabilidad y afines

Portero, guardián y afín

Albañil y construcción de casas y obras civiles

Conductor de vehículo

Comercio en tiendas y establecimientos

Peluquero y especialista en tratamientos de belleza y afines

Operador, instalador y reparador de máquinas

Otras ocupaciones

Prefiere no responder

40%

16%2%
8%

8%

4%
3%
4%

4%
4%

4%4%2%

41%

16%
4%

8%

7%

4%
4%

2%3%3%3%4%1%

52%

9%

10%

6%
3%
5%

4%
4%1%3%1%2%1%

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  
declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  
respondieron	
  a	
  la	
  pregunta



¿Cuenta con un contrato de trabajo?

39

Situación de contrato laboral1

No

Sí

Prefiere no responder

No sabe

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

61%

1%1%

37%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuenta con un contrato de trabajo?

40

1 Situación de contrato laboral

No

Sí

Prefiere no responder

No sabe

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

61%

1%1%

37%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

61%

1%2%

36%



¿Cuenta con un contrato de trabajo?
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1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

Se observa que 
adultos y adultos 
mayores se 
desempeñan en 
mayor proporción en 
una situación de 
informalidad laboral. 

Situación de contrato laboral

No

Sí

Prefiere no responder

No sabe

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

59%

2%1%

38%

61%

0%2%

37%

66%1%2%

31%

75%

25%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuenta con un contrato de trabajo?
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1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Como es de esperar, 
se observa que 
quienes llevan más 
tiempo viviendo en el 
país trabajan en mayor 
proporción en el 
sector formal.

Situación de contrato laboral

No

Sí

Prefiere no responder

No sabe

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

78%

2%2%

19%

65%
1%1%

34%

64%
1%2%

34%
46%

1%2%

51%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuenta con un contrato de trabajo?

43

Situación de contrato laboral1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Quienes cuentan con 
mayor nivel educativo 
tienen más 
posibilidades de 
trabajar con un 
contrato laboral en el 
sector formal.

No

Sí

Prefiere no responder

No sabe

83%

1%3%

13%

74%

1%2%

23%

61%

2%0%

37%

52%

0%1%

46%

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su ocupación?
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Categoría de ocupación1

Empleador/a

Trabajador/a independiente

Empleado/a

Prefiero no responder

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

73%

2%
1%

23%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su ocupación?

45

1 Categoría de ocupación

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

Empleador/a

Trabajador/a independiente

Empleado/a

Prefiero no responder

72%

3%1%

24%

74%

2%
2%

22%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su ocupación?

46

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

Los adultos de 60 
años o mayores se 
desempeñan en 
mayor proporción
como trabajadores
independientes.

Categoría de ocupación

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

Empleador/a

Trabajador/a independiente

Empleado/a

Prefiero no responder

78%

1%1%

20%

71%

2%2%

25%

65%5%
1%

29%

82%

0%
9%

9%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su ocupación?

47

1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Quienes llevan más
tiempo viviendo en el 
país de acogida se 
desempeñan en 
mayor proporción
como empleados que 
como trabajadores
independientes.

Categoría de ocupación

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

60%

6%

34%

74%

4%
1%

22%

72%

3%2%

24%

77%

1%0%

21%

Empleador/a

Trabajador/a independiente

Empleado/a

Prefiero no responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su ocupación?
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Categoría de ocupación1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Quienes tienen mayor 
nivel educativo tienen 
mayores posibilidades 
de desempeñarse 
como empleados en 
mayor proporción que 
como trabajadores 
independientes.

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  estar	
  trabajando	
  
durante	
  la	
  pandemia	
  y	
  respondieron	
  a	
  la	
  pregunta

Empleador/a

Trabajador/a independiente

Empleado/a

Prefiero no responder

61%
5%

2%

31%

72%

4%
2%

22%

75%

2%1%

22%

74%

1%1%

25%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

49

Caída de ingresos desde la pandemia 1

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  excepto	
  los	
  que	
  declararon	
  no	
  
generar	
  ingresos	
  en	
  marzo	
  o	
  antes

5%

2%

11%

11%

16%

16%

39%

Prefiere no responder

Mis ingresos se han incrementado

Mis ingresos se han mantenido constantes

Sí, menos del 20%

Sí, entre un 20-40%

Sí, alrededor del 50%

Sí, más del 50%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



50

1

Diferencias por sexo

Se observa que las mujeres 
han sido más impactadas por 
la caída de ingresos desde 
marzo de 2020 que sus pares 
hombres, pero esta diferencia 
se encuentra dentro del 
margen de error.

¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

Caída de ingresos desde la pandemia 

Mujeres Hombres

2%

2%

12%

13%

19%

17%

35%

7%

2%

9%

9%

14%

16%

44%

Prefiere no responder

Mis ingresos se han incrementado

Mis ingresos se han mantenido 
constantes

Sí, menos del 20%

Sí, entre un 20-40%

Sí, alrededor del 50%

Sí, más del 50%

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  excepto	
  los	
  que	
  declararon	
  no	
  
generar	
  ingresos	
  en	
  marzo	
  o	
  antes
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

Caída de ingresos desde la pandemia 

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

5%

3%

8%

11%

16%

17%

40%

4%

1%

13%

10%

17%

15%

40%

4%

2%

13%

10%

14%

18%

39%

10%

0%

0%

13%

13%

13%

52%

Prefiere no responder

Mis ingresos se han incrementado

Mis ingresos se han mantenido constantes

Sí, menos del 20%

Sí, entre un 20-40%

Sí, alrededor del 50%

Sí, más del 50%

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  excepto	
  los	
  que	
  declararon	
  no	
  
generar	
  ingresos	
  en	
  marzo	
  o	
  antes
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Los que llevan más 
tiempo viviendo en el 
país de acogida han 
sido menos afectados 
por la pérdida de 
ingresos desde marzo.

¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

Caída de ingresos desde la pandemia 

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

4%

1%

10%

13%

12%

11%

49%

6%

1%

11%

9%

17%

16%

41%

3%

3%

9%

11%

17%

16%

40%

5%

2%

14%

11%

17%

17%

34%

Prefiere no responder

Mis ingresos se han incrementado

Mis ingresos se han mantenido constantes

Sí, menos del 20%

Sí, entre un 20-40%

Sí, alrededor del 50%

Sí, más del 50%

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  excepto	
  los	
  que	
  declararon	
  no	
  
generar	
  ingresos	
  en	
  marzo	
  o	
  antes
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por nivel 
educativo

Sorprendentemente 
no parece que haya 
diferencias 
significativas en la 
caída de ingresos por 
nivel educativo.

¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

Caída de ingresos desde la pandemia 

Base: Total	
  de	
  entrevistados	
  excepto	
  los	
  que	
  declararon	
  no	
  
generar	
  ingresos	
  en	
  marzo	
  o	
  antes

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria

8%

2%

12%

8%

16%

18%

37%

4%

2%

6%

11%

14%

16%

47%

3%

3%

10%

10%

18%

17%

39%

4%

2%

13%

11%

17%

15%

37%

Prefiere no responder

Mis ingresos se han incrementado

Mis ingresos se han mantenido constantes

Sí, menos del 20%

Sí, entre un 20-40%

Sí, alrededor del 50%

Sí, más del 50%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Envío de remesas a Venezuela

Envío de remesas

La mayoría de los venezolanos enviaba remesas a Venezuela antes de la llegada de la 
pandemia. Durante el contexto de pandemia esta tendencia se mantuvo, con un 79% 
declarando seguir enviando remesas. Esto demuestra la importancia que tiene el envío de 
remesas para las familias o amigos que las reciben en Venezuela, pues en pleno contexto de 
crisis y con significativas caídas de ingresos, los migrantes y refugiados seguían apoyando a 
quienes aún se encuentran en el país.

Esto queda demostrado también con la proporción de personas que envían remesas que 
son el sostén principal de su familia en Venezuela (62%), y la cantidad de personas que 
dependen de este ingreso. En el caso de quienes envían remesas, el 90% de ellos cuenta con 
más de dos dependientes de este ingreso en Venezuela. 



¿Envía remesas a Venezuela en el contexto de la COVID-19?

56

Envío de remesas durante la COVID-191

No

Prefiero no responder

Sí

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

21%

79%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Envía remesas a Venezuela en el contexto de la COVID-19?

57

1

Diferencias por sexo

Se observa una ligera diferencia 
en la proporción de hombres y 
mujeres que envía remesas. Sin 
embargo, esta se encuentra 
dentro del margen de error y 
más bien demuestra el rol de 
sostén económico que tienen 
muchas mujeres migrantes y 
refugiadas para sus familias en 
Venezuela.

Envío de remesas durante la COVID-19

No

Prefiero no responder

Sí

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

18%

82%

23%

77%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Envía remesas a Venezuela en el contexto de la COVID-19?

58

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años

Envío de remesas durante la COVID-19

No

Prefiero no responder

Si

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

23%

77%

18%

82%

21%

79%

29%

71%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Envía remesas a Venezuela en el contexto de la COVID-19?
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1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

Envío de remesas durante la COVID-19

No

Prefiero no responder

Sí

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

24%

76%

22%

78%

19%

81%

21%

79%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Envía remesas a Venezuela en el contexto de la COVID-19?

60

Envío de remesas durante la COVID-191

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria

No

Prefiero no responder

Sí

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

14%

86%

20%

80%

23%

77%

21%

79%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?

61

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

35%

3%

62%

No

Prefiero no responder

Sí

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?

62

1

Diferencias por sexo

Como comentado previamente, 
se confirma que tanto hombres 
como mujeres juegan un rol 
fundamental en el sustento de 
sus familias en Venezuela 
mediante en envío de remesas. 

Dependencia de remesas

No

Prefiero no responder

Sí

35%

3%
62%

34%

4%
62%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?

63

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

Los adultos mayores
declaran no ser el 
sustento principal de 
sus familias en 
Venezuela en mayor 
proporción que los 
más jóvenes. Esto es
de esperarse debido a 
que cuentan con 
menos dependientes. 

Dependencia de remesas

No

Prefiero no responder

Si

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

32%

2%66%

36%

5%

59%

38%

2%

60% 59%

6%

34%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?
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1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

Dependencia de remesas

No

Prefiero no responder

Si

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

32%

3%65%

35%

4%

61%

33%

3%64%

40%

3%

57%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?

65

1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Quienes no cuentan
con estudios o no han
completado estudios
de secundaria han
dejado en mayor 
proporción en 
Venezuela a miembros
de la familia
dependientes de las 
remesas.

Dependencia de remesas

No

Prefiero no responder

Si

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

25%

2%

73%

30%

3%66%

38%

5%

57%

38%

3%

59%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿cuántos familiares dependen del envío de remesas?

66

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

1 familiar 2 familiares 3 familiares 4 familiares 5 familiares 6 familiares 7 o más 
familiares

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿cuántos familiares dependen del envío de remesas?

67

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
   Mujeres Hombres

11%

22% 22%

20%

13%

7%
6%

9%

21%
23%

20%

12%

8%
7%

1 familiar 2 familiares 3 familiares 4 familiares 5 familiares 6 familiares 7 o más familiares

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿cuántos familiares dependen del envío de remesas?

68

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

11%

19%

25%

20%

11%

8%
7%

9%

22% 22%

20%

14%

7%
6%

10%

22%
20%

22%

12%

7%
6%

21%

24%

15%

21%

6% 6% 6%

1 familiar 2 familiares 3 familiares 4 familiares 5 familiares 6 familiares 7 o más familiares

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿cuántos familiares dependen del envío de remesas?

69

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

11%

21%

15%

23%

14%

11%

6%

10%

22% 22%

20%

13%

6% 7%

10%

20%

24%

20%

12%

8%

6%

11%

24%

23%

19%

11%

6% 6%

1 familiar 2 familiares 3 familiares 4 familiares 5 familiares 6 familiares 7 o más familiares

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿cuántos familiares dependen del envío de remesas?

70

Dependencia de remesas1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
enviar	
  remesas	
  antes	
  de	
  la	
  COVID-­‐19	
  

11%

17%

23%

18%
16%

7% 7%7%

17%

22%

24%

14%

10%

6%

11%

18%

22%
21%

12%

8% 8%

11%

26%

23%

18%

11%

6% 6%

1 familiar 2 familiares 3 familiares 4 familiares 5 familiares 6 familiares 7 o más familiares

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados Regionales
Sección 1 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19
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1

Migración con hijos en edad escolar

Hijos/as en edad escolar

La mayoría de migrantes y refugiados venezolanos ha emigrado con sus hijos o los ha traído
a los países receptores (60%) y gran parte de estos tienen edades comprendidas entre los 3
a 16 años, contando el 27% de quienes tienen hijos, con hijos menores de 3 años.

Vemos con preocupación que un 28% declaró que sus hijos entre 3 a 16 años no estaría
matriculado en ninguna institución educativa para el 2020. De los que están matriculados, la
inmensa mayoría se encuentra en el sistema educativo público.

Esto presenta un peligro preocupante de retraso educativo en las niñas, niños y
adolescentes venezolanos que se encuentran fuera de su país.



¿Tiene hijos/as viviendo con usted en el país?

73

Número de hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

40%

4%24%

22%

10%

Sí, tiene 1

Sí, tiene 2

Sí, tiene 3

Sí, tiene más de 3

No

Prefiere no responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



<

¿Tiene hijos/as viviendo con usted en el país?

74

1

Diferencias por sexo

Se observa que los hombres 
venezolanos declaran no 
tener hijos viviendo en el país 
de acogida en mayor 
proporción que sus pares 
mujeres. 

Número de hijos/as en el país receptor

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

50%

3%

20%

19%

8%

Sí, tiene 1

Sí, tiene 2

Sí, tiene 3

Sí, tiene más de 3

No

Prefiere no responder
29%

4%

29%

25%

12%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tiene hijos/as viviendo con usted en el país?

75

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

Los más jóvenes
declaran no contar
con hijos en el país
receptor en mayor 
proporción que los 
más adultos y adultos
mayores.

Número de hijos/as en el país receptor

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Sí, tiene 1

Sí, tiene 2

Sí, tiene 3

Sí, tiene más de 3

No

Prefiere no responder

35%

4%

22%

26%

12%

53%

2%

24%

16%

5%

28%

6%

29%

25%

12%

31%

2%

33%

24%

11%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tiene hijos/as viviendo con usted en el país?

76

1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

Número de hijos/as en el país receptor

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

35%

4%
27%

22%

11%

Sí, tiene 1

Sí, tiene 2

Sí, tiene 3

Sí, tiene más de 3

No

Prefiere no responder

42%

3%24%

21%

9%

41%

3%24%

22%

10%

37%

5%
23%

26%

9%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tiene hijos/as viviendo con usted en el país?

77

Número de hijos/as en el país receptor1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Quienes tienen menor 
nivel educativo 
cuentan en mayor 
proporción con hijos 
en el país receptor 
que los migrantes con 
estudios superiores.

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

Sí, tiene 1

Sí, tiene 2

Sí, tiene 3

Sí, tiene más de 3

No

Prefiere no responder

27%

9%

22%

24%

18%

38%

5%
24%

21%

12%

49%

4%

22%

20%

6%

41%

1%
26%

24%

8%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de contar con hijos/as viviendo en el país receptor, ¿qué edad tienen?

78

Edad de los hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países

9%

17%

24%

40%

24%
27%

Más de 25 años De 17 a 25 años De 12 a 16 años De 6 a 11 años De 3 a 5 años Menos de 3 años

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de contar con hijos/as viviendo en el país receptor, ¿qué edad tienen?

79

Edad de los hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países Mujeres Hombres

8%

17%

21%

42%

26%
24%

9%

18%

26%

40%

23%

29%

Más de 25 años De 17 a 25 años De 12 a 16 años De 6 a 11 años De 3 a 5 años Menos de 3 años

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de contar con hijos/as viviendo en el país receptor, ¿qué edad tienen?

80

Edad de los hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países

Diferencias por edad

Las diferencias por
edad responden, 
evidentemente, a los 
rangos de edad de los 
padres, siendo los 
padres jóvenes
quienes cuentan con 
niños menores y por
ende mayores
presiones para 
sostener a sus hijos.

0% 0%
5%

37% 36%

54%

1%

14%

34%

54%

25% 25%27%

45%

28%
21%

9%
2%

84%

16%

5% 3% 3% 0%

Más de 25 
años

De 17 a 25 
años

De 12 a 16 
años

De 6 a 11 
años

De 3 a 5 años Menos de 3 
años

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de contar con hijos/as viviendo en el país receptor, ¿qué edad tienen?

81

Edad de los hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países

16%

20%

25%

39%

18%
20%

10%

18%

22%

39%

25%

28%

8%

18%

24%

41%

26%
27%

6%

14%

27%

43%

22%

26%

Más de 25 años De 17 a 25 años De 12 a 16 años De 6 a 11 años De 3 a 5 años Menos de 3 años

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de contar con hijos/as viviendo en el país receptor, ¿qué edad tienen?

82

Edad de los hijos/as en el país receptor1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria

12%
15%

32%

42%

22%

25%

7%

16%

24%

46%

28% 28%

8%

11%

19%

40%

28%
30%

9%

21%
23%

37%

22%

25%

Más de 25 años De 17 a 25 años De 12 a 16 años De 6 a 11 años De 3 a 5 años Menos de 3 años

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que vivan con usted, ¿matriculó a sus hijos en la escuela en el 2020?

83

Escolaridad de niños/as y adolescentes1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países	
  entre	
  3	
  y	
  16	
  años

28%

72%

No

Prefiere no responder

Sí

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



84

1

Diferencias por sexo

Se observa que las mujeres
han matriculado en mayor 
proporción a sus hijos en la 
escuela. 

En caso de que vivan con usted, ¿matriculó a sus hijos en la escuela en el 2020?

Escolaridad de niños/as y adolescentes

No

Prefiere no responder

Sí

32%

68%

26%

74%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países



85

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años Diferencias por edad

Los más jóvenes 
cuentan en menor 
proporción con hijos 
matriculados para el 
2020.

En caso de que vivan con usted, ¿matriculó a sus hijos en la escuela en el 2020?

Escolaridad de niños/as y adolescentes

No

Prefiere no responder

Sí

41%

59%

22%

78%

26%

74%

50%50%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



86

1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año Diferencias por 
tiempo viviendo en el 

país receptor

Como era de esperar, 
quienes llevan más
tiempo viviendo en el 
país tienen mayores
posibilidades de 
ingresar a sus hijos al 
sistema educativo
peruano. 

En caso de que vivan con usted, ¿matriculó a sus hijos en la escuela en el 2020?

Escolaridad de niños/as y adolescentes

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países

46%
54%

31%

1%
68%

No

Prefiere no responder

Sí

26%

74%

22%

78%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que vivan con usted, ¿matriculó a sus hijos en la escuela en el 2020?

87

Escolaridad de niños/as y adolescentes1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria Diferencias por nivel 
educativo

Se observa que a medida 
que aumenta el nivel 
académico se incrementan 
las probabilidades de haber 
matriculado a los hijos en la 
escuela. Sin embargo, el 
aumento no es significativo 
y seguimos encontrando 
una alta proporción de 
personas con educación 
superior completa que no 
han matriculado a sus hijos. 

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

No

Prefiere no responder

Sí

31%

69%

32%

68%

28%

1%
71%

25%

75%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de si tener hijos matriculados, la institución es:

88

Escolaridad - Tipo de institución1

Escuela Pública

Escuela privada

No sabe

8%

92%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países



89

1

En caso de tener hijos matriculados, la institución es:

Escolaridad - Tipo de institución

Escuela Pública

Escuela privada

No sabe

11%

89%

6%

94%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países



90

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años

En caso de tener hijos matriculados, la institución es:

Escolaridad - Tipo de institución

4%

95%

6%

93%

15%

85%

33%

67%

Escuela Pública

Escuela privada

No sabe

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países



91

1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

En caso de tener hijos matriculados, la institución es:

Escolaridad - Tipo de institución

8%

92%

1%5%

95%

7%

93%

13%

87%

Escuela Pública

Escuela privada

No sabe

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de tener hijos matriculados, la institución es:

92

Escolaridad - Tipo de institución1

Superior completo

Hasta secundaria

Superior incompleto

Sin secundaria

Escuela Pública

Escuela privada

No sabe

1%

99%

3%

97%

1%6%

93%

12%

88%
Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  en	
  cada	
  uno	
  de	
  los	
  países
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados Regionales
Sección 1 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Recibe algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos/as?

94

Cuidado de hijos/as1

4%

4%

6%

16%

19%

28%

29%

Prefiere no responder

Contrata a una persona para cuidarlos

Recibe apoyo de amistades

Sus hijos se quedan solos en casa mientras usted trabaja

Recibe apoyo de un familiar

Los cuida su pareja

Los cuida usted mismo(a)

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  
hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años	
  viviendo	
  en	
  el	
  país
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Recibe algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos/as?

95

Cuidado de hijos/as1

Mujeres Hombres

Diferencias por sexo

Se observan claras diferencias en el 
cuidado de los hijos entres mujeres y 
hombres venezolanos. 

Las mujeres declaran cuidar ellas 
mismas a sus hijos en mayor 
proporción que sus pares hombres, 
mientras que los hombres dependen 
principalmente de la ayuda de sus 
parejas.

4.2%

3%

3%

12%

15%

59%

9%

5%

5%

8%

18%

21%

7%

42%

Contrata a una persona para cuidarlos

Prefiere no responder

Recibe apoyo de amistades

Sus hijos se quedan solos en casa 
mientras usted trabaja

Recibe apoyo de un familiar

Los cuida su pareja

Los cuida usted mismo(a)

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  
hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años	
  viviendo	
  en	
  el	
  país
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Recibe algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos/as?

96

Cuidado de hijos/as1

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

3%

8%

7%

6%

23%

23%

35%

4%

3%

6%

18%

16%

31%

27%

7%

1%

4%

25%

18%

29%

20%

0%

17%

0%

50%

17%

0%

17%

Prefiere no responder

Contrata a una persona para cuidarlos

Recibe apoyo de amistades

Sus hijos se quedan solos en casa mientras usted trabaja

Recibe apoyo de un familiar

Los cuida su pareja

Los cuida usted mismo(a)

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  
hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años	
  viviendo	
  en	
  el	
  país
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Recibe algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos/as?

Cuidado de hijos/as1

3%

3%

4%

19%

16%

21%

41%

4%

4%

6%

15%

15%

23%

36%

4%

5%

7%

16%

21%

31%

23%

5%

5%

4%

14%

20%

32%

26%

Prefiere no responder

Contrata a una persona para cuidarlos

Recibe apoyo de amistades

Sus hijos se quedan solos en casa mientras usted trabaja

Recibe apoyo de un familiar

Los cuida su pareja

Los cuida usted mismo(a)

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 añosBase:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  
hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años	
  viviendo	
  en	
  el	
  país
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Recibe algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos/as?

Cuidado de hijos/as1

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria

1%

4%

6%

19%

18%

36%

20%

5%

5%

8%

10%

20%

28%

28%

3%

5%

4%

19%

20%

27%

25%

5%

4%

5%

16%

17%

25%

33%

Prefiere no responder

Contrata a una persona para cuidarlos

Recibe apoyo de amistades

Sus hijos se quedan solos en casa mientras usted trabaja

Recibe apoyo de un familiar

Los cuida su pareja

Los cuida usted mismo(a)

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener	
  
hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años	
  viviendo	
  en	
  el	
  país
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados Regionales
Sección 1 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



100

1

Se observan altos índices de hacinamiento en los hogares de los migrantes y refugiados
venezolanos. El 59% afirma compartir la habitación con más de dos personas adicionales y
el 21% comparte con 4 personas o más.

Asimismo, se observa con preocupación que aún en estas fechas del año y después de la
apertura económica parcial de la economía de los países receptores, el 33% de los
migrantes y refugiados en la región sigue percibiendo encontrarse frente a un riesgo de
desalojo alto por no poder cubrir la renta.

Riesgo de desalojo y situación de hacinamiento de población migrante

Situación de vivienda



¿Con cuántas personas comparte usted la habitación donde duerme?

101

Situación de vivienda1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

28%

20%
18%

21%

13%

1%

Con 1 persona Con 2 personas Con 3 personas Con 4 o más 
personas

Duerme solo/a en 
la habitación

Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Con cuántas personas comparte usted la habitación donde duerme?

102

Situación de vivienda1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

29%

18%
16%

18%
17%

1%

27%

21%
19%

24%

8%

0%

Con 1 persona Con 2 personas Con 3 personas Con 4 o más 
personas

Duerme solo/a en 
la habitación

Prefiere no 
responder

Mujeres Hombres
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



103

1

¿Con cuántas personas comparte usted la habitación donde duerme?

Situación de vivienda

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

28%

22%

17%
19%

13%

1%

26%

19%
20%

22%

13%

1%

30%

18%

15%

22%

14%

0%

36%

18%

7%

18%
16%

4%

Con 1 persona Con 2 personas Con 3 personas Con 4 o más 
personas

Duerme solo/a en 
la habitación

Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



104

1

¿Con cuántas personas comparte usted la habitación donde duerme?

Situación de vivienda

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

24%

19%
18%

28%

10%

0%

25%

20% 19%
21%

14%

1%

29%

21%

18% 18%

12%

1%

31%

18%

14%

22%

14%

1%

Con 1 persona Con 2 personas Con 3 personas Con 4 o más 
personas

Duerme solo/a en 
la habitación

Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



105

1

¿Con cuántas personas comparte usted la habitación donde duerme?

Situación de vivienda

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

16%

19%
21%

37%

6%

1%

24%

20%
18%

26%

12%

0%

28%

19%
18% 19%

15%

0%

33%

20%

17%
15% 14%

1%

Con 1 persona Con 2 personas Con 3 personas Con 4 o más 
personas

Duerme solo/a en 
la habitación

Prefiere no 
responder

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?

106

Riesgo de desalojo1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

33%

23%

16%

21%

6%

1%

Sí, el riesgo es alto Sí, el riesgo es 
medio

Sí, el riesgo es bajo No No sabe Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?

107

Riesgo de desalojo1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Mujeres Hombres

32%

22%

18%

22%

5%

1%

35%

23%

15%

20%

7%

1%

Sí, el riesgo es alto Sí, el riesgo es 
medio

Sí, el riesgo es bajo No No sabe Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



108

1

¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?

Riesgo de desalojo

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

31%

25%

17%

20%

6%

1%

35%

21%

16%

21%

6%

1%

34%

22%

15%

22%

6%

0%

20%

16%

27%
25%

11%

0%

Sí, el riesgo es alto Sí, el riesgo es 
medio

Sí, el riesgo es bajo No No sabe Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



109

1

Diferencias por tiempo 
viviendo en el país receptor

Es evidente que mientras más 
tiempo tienen las personas 
viviendo en el país, menor es 
la percepción de riesgo de 
desalojo. Esto puede estar 
relacionado tanto a la 
estabilidad que han logrado 
en el país receptor como con 
las relaciones que pueden 
tener con sus arrendatarios. 

¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?

Riesgo de desalojo

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

40%

27%

15%
16%

1% 1%

35%

23%

16%
18%

7%

1%

32%

22%

17%

21%

7%

1%

29%

20%

16%

27%

5%
2%

Sí, el riesgo 
es alto

Sí, el riesgo 
es medio

Sí, el riesgo 
es bajo

No No sabe Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Diferencias por nivel 
educativo

Como en el caso del tiempo 
viviendo en el país, se 
observa que mientras más 
alto es el nivel académico 
menor es la percepción de 
riesgo de desalojo. 

¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?

Riesgo de desalojo

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria

41%

23%

14% 15%

6%

1%

39%

26%

14%
15%

5%

1%

33%

22%
19% 20%

5%

1%

27%

21%

17%

26%

8%

1%

Sí, el riesgo 
es alto

Sí, el riesgo 
es medio

Sí, el riesgo 
es bajo

No No sabe Prefiere no 
responder

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados Regionales
Sección 1 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
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§ Subsistencia en COVID-19



112

1

Se observa con preocupación que la mayoría de los migrante han sido victima de actos de
discriminación en los países receptores, siendo las personas jóvenes y los adultos mayores
los más afectados.

Así mismo, estos actos de discriminación tienden a ocurrir en espacios públicos y en sus
centros de trabajo. Estos actos dificultan los procesos de integración, afectan las dinámicas
entre la población local y la población migrante y refugiada, y aumentan las tensiones.

¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor?

Percepción de discriminación



¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?

113

Percepción de discriminación1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

64%

36%
No

Prefiere no responder

Sí

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?

Acceso a servicios de salud

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

63%

37%

64%

36%

No

Prefiere no responder

Sí

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



115

1

Más de 60 años

Entre 30 y 44 años

Entre  45 y 59 años

Entre 18 y 29 años

¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?

Percepción de discriminación

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

68%

32%

No

Prefiere no responder

Sí

65%

35%

53%
47%

69%

31%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



116

1

Más de 3 años

Entre 1 y 2 años

Entre 2 y 3 años

Menos de 1 año

¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?

Percepción de discriminación

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

No

Prefiere no responder

Sí

69%

31%

54%
46%

59%

41%

66%

34%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.
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1

Superior completa

Hasta secundaria

Superior incompleta

Sin secundaria

¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?

Percepción de discriminación

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

No

Prefiere no responder

Sí

57%

43%

64%

36%

70%

30%

62%

38%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?

118

Percepción de discriminación1

Base:	
  Total	
  que	
  declararon	
  haber	
  sido	
  víctimas	
  
de	
  discriminación

20%

7%

7%

16%

37%

45%

53%

Otros lugares

En las oficinas de Migración/ Cancillería

En la institución educativa

En el establecimiento de salud

En su centro de trabajo

En lugares públicos 

En la calle/transporte público

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?

119

Percepción de discriminación1

Mujeres HombresBase:	
  Total	
  que	
  declararon	
  haber	
  sido	
  víctimas	
  
de	
  discriminación

21%

8%

5%

14%

40%

47%

54%

18%

7%

10%

19%

33%

43%

52%

Otros lugares

En las oficinas de Migración/ Cancillería

En la institución educativa

En el establecimiento de salud

En su centro de trabajo

En lugares públicos (mercado/tienda/centro comercial/etc)

En la calle/transporte público

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?

120

Percepción de discriminación1

Base:	
  Total	
  que	
  declararon	
  haber	
  sido	
  víctimas	
  
de	
  discriminación

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

19%

8%

5%

18%

40%

46%

58%

21%

8%

9%

16%

36%

46%

52%

18%

4%

8%

13%

30%

42%

47%

32%

13%

0%

13%

26%

29%

26%

Otros lugares

En las oficinas de Migración/ Cancillería

En la institución educativa

En el establecimiento de salud

En su centro de trabajo

En lugares públicos (mercado/tienda/centro comercial/etc)

En la calle/transporte público

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?

121

Percepción de discriminación1

Base:	
  Total	
  que	
  declararon	
  haber	
  sido	
  víctimas	
  
de	
  discriminación

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

22%

9%

4%

13%

27%

35%

47%

19%

6%

6%

15%

33%

43%

57%

20%

6%

7%

17%

41%

46%

55%

20%

11%

11%

18%

36%

47%

46%

Otros lugares

En las oficinas de Migración/ Cancillería

En la institución educativa

En el establecimiento de salud

En su centro de trabajo

En lugares públicos (mercado/tienda/centro comercial/etc)

En la calle/transporte público

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?

122

Percepción de discriminación1

Base:	
  Total	
  que	
  declararon	
  haber	
  sido	
  víctimas	
  
de	
  discriminación

Hasta secundaria Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria

19%

3%

5%

13%

23%

38%

52%

21%

5%

4%

17%

37%

44%

51%

21%

8%

8%

20%

42%

48%

58%

20%

9%

9%

15%

38%

45%

52%

Otros lugares

En las oficinas de Migración/ Cancillería

En la institución educativa

En el establecimiento de salud

En su centro de trabajo

En lugares públicos (mercado/tienda/centro comercial/etc)

En la calle/transporte público

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados Regionales
Sección 1 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?

124

Alternativas para subsistir en pandemia1

3%

8%

23%

31%

53%

Prefiere no responder

Sí, salió a la calle a pedir dinero

No tuvo que incurrir en dichas actividades

Sí, tuvo que vender algunos bienes del hogar

Sí, tuvo que pedir prestado

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?

125

Alternativas para subsistir en pandemia1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Mujeres Hombres

2.9%

24.0%

7.3%

32.7%

53.3%

2.9%

22.7%

8.5%

29.9%

52.9%

Prefiere no responder

No tuvo que incurrir en dichas actividades

Sí, salió a la calle a pedir dinero

Sí, tuvo que vender algunos bienes del hogar

Sí, tuvo que pedir prestado

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?

126

Alternativas para subsistir en pandemia1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años + 60 años

3%

21%

9%

33%

56%

2%

22%

8%

33%

54%

3%

28%

8%

27%

46%

7%

33%

2%

18%

45%

Prefiere no responder

No tuvo que incurrir en dichas actividades

Sí, salió a la calle a pedir dinero

Sí, tuvo que vender algunos bienes del hogar

Sí, tuvo que pedir prestado

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?

127

Alternativas para subsistir en pandemia1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años +3 años

4%

24%

13%

27%

49%

3%

23%

11%

29%

52%

2%

20%

6%

34%

57%

3%

31%

5%

30%

46%

Prefiere no responder

No tuvo que incurrir en dichas actividades

Sí, salió a la calle a pedir dinero

Sí, tuvo que vender algunos bienes del hogar

Sí, tuvo que pedir prestado

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?

128

Alternativas para subsistir en pandemia1

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
   Superior 
incompleta

Superior 
completa

Sin secundaria Hasta secundaria

3%

10%

14%

34%

60%

2%

17%

9%

34%

58%

2%

19%

7%

34%

59%

3%

32%

6%

28%

46%

Prefiere no responder

No tuvo que incurrir en dichas 
actividades

Sí, salió a la calle a pedir dinero

Sí, tuvo que vender algunos bienes del 
hogar

Sí, tuvo que pedir prestado

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.

Diferencias por nivel 
educativo

Quienes cuentan con un nivel 
educativo superior, si bien 
han tenido que recurrir a 
ayudas, han contado con 
mayores recursos para 
subsistir en pandemia que 
los que no han completado 
estudios superiores.



129

Ficha Técnica Regional
Período de levantamiento: 29 de septiembre a 22 de octubre 2020.

Población objetivo: El universo está conformado por personas migrantes y refugiadas venezolanas mayores de 18 años.

Tamaño de la muestra: 2220 personas venezolanas encuestadas a nivel regional.

Distribución de la población:
• Sexo: hombres 49,5%, mujeres 49,9%
• Edad: entre 18 y 29 años (34,4%), entre 30 y 44 años (43,5%), entre 45 y 59 años (18,1%), más de 60 años (2,4%)
• Tiempo viviendo en el país: menos de 1 año (6,5%), entre 1 y 2 años (31,4%), entre 2 y 3 años (42%), más de 3 años (19,7%)
• Nivel educativo: sin secundaria (11,9%), hasta secundaria (21,9%), superior incompleta (20,6%), superior completa (45,5%)

Metodología de muestreo: muestreo probabilístico estratificado por género y lugar de residencia. Las encuestas se distribuyeron
en línea, exceptuando Perú, donde se realizaron vía telefónica.

Cuando los resultados no suman 100 o la "diferencia" parece ser + -1 más / menos que la real, esto puede deberse a redondeo,
respuestas múltiples o la exclusión de respuestas no conocidas o no declaradas.



Sección 2
Resultados 

por País
Resultados 
Regionales

Sección 1



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
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§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
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§ Subsistencia en COVID-19



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



En caso de contar con títulos de educación superior, ¿ha convalidado sus títulos?

133

Convalidación de Títulos

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

No

No sabe

Sí

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
contar	
  con	
  estudios	
  superiores	
  culminados.

93%

2% 4% 1%

90%

2%7%

68%4%

28%

89%

5%
6% 1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Cuáles son las razones principales por las que salió de Venezuela?

135

Calidad y experiencia migratoria
2

Ecuador

Perú

Chile

ColombiaPor alto costo de vida

Por falta de alimentos

Por falta de medicina y servicios de 
salud
Por violencia e inseguridad

Por falta de oportunidades laborales

Por persecución política/personal

Por falta de oportunidades de estudio

Otra

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
1%

9%

26%

26%

50%

60%

62%

65%

66%

1%

7%
14%

22%
33%

45%
47%

59%
62%

1%

8%

16%

21%

45%

46%

47%

54%

58%

1%
8%

21%
21%

42%
49%

55%
57%

70%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Según grupo familiar o no familiar con quienes inició el trayecto migratorio desde Venezuela

136

Calidad y experiencia migratoria
2

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

Grupo familiar

Solo (a)

Amigos y/o vecinos y/ conocidos

Prefiere no responder

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

.
1%

14%

37%

48%

58%
31%

10%
1%

47%

42%

10%
1%

47%

39%

13%
2%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Cuál era su situación laboral antes de emigrar?

138

Situación laboral

Empleado en el sector privado con 
contrato

Empleado en el sector privado sin 
contrato

Empleado en el sector público

Independiente

Desempleado

Estudiante

Retirado/ Jubilado

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

29%

19%
18%

16%

9%

8%
1% 2%

6%
9%

10%

23%24%

26%

1% 8%

11%

11%

19%
24%

25%

2%
5%

5%

13%

20%
25%

29%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuál es su situación laboral actual?

139

Situación laboral

Se ha quedado sin trabajo durante la cuarentena y 
se encuentra en busca de empleo

Tiene trabajo y sale a trabajar

Se había quedado sin trabajo antes de la 
cuarentena y se encuentra en busca de empleo

Perdió su trabajo durante la cuarentena, pero pudo 
encontrar otro empleo

No tiene trabajo y no se encuentra en busca de 
empleo*

Tiene trabajo y está trabajando desde casa

Prefiere no responder

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base: Total de entrevistados.
*Incluye a aquellos que se dedican a tareas domésticas no
remuneradas y estudiantes o jubilados/as.

1%

6%

6%

10%

16%

27%

34%

3%
7%

10%
11%
12%

20%
37%

2%

8%

8%

8%

10%

26%

38%

4%

6%

7%

9%

18%

21%

34%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Han caído sus ingresos desde marzo de 2020?

140

Situación laboral

Sí, más del 50%

Sí, alrededor del 50%

Sí, entre un 20-40%

Sí, menos del 20%

Mis ingresos se han mantenido 
constantes

Mis ingresos se han incrementado

Prefiere no responder

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

6%

1%

7%

11%

16%

15%

44%

3%

1%

9%

10%

16%

17%

43%

5%

2%

8%

8%

18%

17%

42%

4%

5%

28%

11%

18%

12%

21%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
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¿Enviaba remesas a Venezuela antes de la llegada de la COVID-19?

142

Envío de remesas

Sí

No

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

86%

14%

82%

18%

90%

10%

81%

19%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Envía remesas a Venezuela durante el actual contexto COVID-19?

143

Envío de remesas

Sí

No

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

76%

24%

76%

24%

89%

11%

80%

20%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿Cuántos familiares dependen del envío de remesas?

144

Envío de remesas2

1

2

3

4

5

6

7 o más

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

5%
8%

13%

18%

23%

22%

10%

5%
7%

12%

17%

27%

18%

14%5% 5%

15%

19%

21%

21%

14%

8%

20%

22%23%

12%

8%
8%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  haber	
  
enviado	
  remesas	
  antes	
  del	
  contexto	
  Covid-­‐19.
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de enviar remesas, ¿Es usted el sustento principal de su familia en Venezuela?

145

Envío de remesas2

Sí

No

Prefiere no responder
Ecuador

Perú

Chile

Colombia

61%

36%

3%

57%
38%

5%

55%
40%

5%

68%

30%

2%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  haber	
  
enviado	
  remesas	
  antes	
  del	
  contexto	
  Covid-­‐19.
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice
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¿Tiene hijos/as viviendo con usted?

147

Hijos/as en edad escolar

Sí

No
Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

43%

57%

52%

48%41%

58%

69%

31%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



¿Cuántos hijos tiene viviendo con usted?

148

Hijos/as en edad escolar

Tiene 1

Tiene 2

Tiene 3

Más de 3

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

46%

37%

15%

1%

49%

37%

9%
4%

34%

37%

20%

9%

45%

39%

13%
3%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  el	
  país.
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que vivan con usted en el país receptor, ¿qué edad tienen?

149

Escolaridad de niños/as y adolescentes

Menos de 3 años

De 3 a 5 años

De 6 a 11 años

De 12 a 16 años

De 17 a 25 años

Más de 25 años

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener	
  hijos	
  viviendo	
  en	
  el	
  país.

14%

26%

22%

32%

21%

23%

2%

3%

11%

25%

14%

18%

7%

16%

26%

45%

26%

28%

10%
20%

25%
36%

20%
22%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que vivan con usted en el país receptor, ¿se encuentran actualmente 
matriculados en alguna institución educativa?

150

Escolaridad de niños/as y adolescentes

Sí

No

Prefiere no responder Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener hijos	
  
entre	
  3	
  y	
  16	
  años	
  viviendo	
  con	
  ellos.

88%

12%

70%

29%

69%

31%

72%

28%

1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que estén matriculados, ¿en qué tipo de institución se encuentran?

151

Escolaridad de niños/as y adolescentes

En una institución pública

En una institución privada

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener hijos	
  entre	
  3	
  
y	
  16	
  años	
  matriculados	
  en	
  alguna	
  institución	
  educativa	
  en	
  el	
  
país	
  receptor.

85%

15%

89%

13%

3%

97%

92%

8%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de que sus hijos se encuentren matriculados en alguna institución educativa, ¿ 
están estudiando a través de educación a distancia?

152

Escolaridad de niños/as y adolescentes

Sí

Parcialmente

No

No sabe

Prefiere no responder

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

.

94%

5% 2%

88%

6%
5% 1%

75%

13%

10%
1%

9%
1%

9%
2%

80%

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  tener hijos	
  entre	
  3	
  
y	
  16	
  años	
  matriculados	
  en	
  alguna	
  institución	
  educativa	
  en	
  el	
  
país	
  receptor.
29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
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§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
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¿Cuenta con algún tipo de ayuda para cuidar a sus hijos mientras usted se encuentra 
trabajando?

154

Escolaridad de niños/as y adolescentes

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados	
  que	
  declararon	
  
tener hijos	
  menores	
  de	
  17	
  años.

4%
4%

6%
12%

19%
30%
30%

No trabaja, los cuida usted mismo(a)

Los cuida su pareja

Recibe apoyo de un familiar

Sus hijos se quedan solos en casa 
mientras usted trabaja

Recibe apoyo de amistades

Contrata a una persona para 
cuidarlos

Prefiere no responder

4%
5%
5%

17%
20%

26%
30%

5%
1%

7%
15%

20%
28%

30%

5%
6%

11%
19%
20%
21%

23%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
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¿Hay riesgo de que sea desalojado/a de su hogar por no poder pagar el alquiler?
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Riesgo de desalojo

Prefiere no responder

No sabe

No

Si, el riesgo es bajo

Si, el riesgo es medio

Si, el riesgo es alto

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

33%
22%

21%
18%

5%
1%

40%

26%

14%

15%

5%

1%

21%
12%

18%
39%

9%
2%

28%
24%

18%
22%

8%
1%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Ha sido víctima de algún episodio de discriminación en el país receptor por su nacionalidad?
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Discriminación

Sí

No

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

64%

36%

45%

55%

72%

28%

78%

22%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



En caso de haber sido víctima de discriminación, ¿en qué lugar(es) se dio este suceso(s)?
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Discriminación

En la calle/transporte público

En lugares públicos (mercado/ 
tienda/centro comercial/etc)

En su centro de trabajo

En el establecimiento de salud

En la institución educativa

En las oficinas de Migración/ 
Cancillería

Otros lugares

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  
22%

3%
12%

19%
38%
39%

44%

21%
4%
4%

17%
30%

42%
49%

19%
7%

11%
16%

42%
50%

61%

19%
12%

10%
18%

41%
44%

53%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



Resultados por País
Sección 2 Índice

§ Perfil educativo
§ Trayecto migratorio
§ Empleo
§ Remesas
§ Escolaridad de hijos
§ Ayuda en el cuidado de hijos
§ Vivienda
§ Percepción de discriminación
§ Subsistencia en COVID-19



¿Tuvo que incurrir en alguna(s) de las siguientes actividades para subsistir en pandemia?
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Riesgo de desalojo

Sí, tuvo que pedir prestado

Sí, tuvo que vender algunos 
bienes del hogar

Sí, salió a la calle a pedir dinero

No tuvo que incurrir en dichas 
actividades

Prefiere no responder

Ecuador

Perú

Chile

Colombia

2

Base:	
  Total	
  de	
  entrevistados.	
  

4%

13%

11%

37%

57%

1%

24%

6%

29%

57%

2%

19%

8%

36%

55%

6%

55%

2%

14%

29%

29	
  de	
  septiembre	
  al	
  22	
  de	
  octubre	
  2020.



2º Encuesta Regional 
Migrantes y Refugiados 
Venezolanos
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Gustav Brauckmeyer (Director Ejecutivo): gbrauckmeyer@equilibriumbdc.com

David Licheri (Director): dlicheri@equilibriumbdc.com

Marta Castro (Coordinadora de Investigación): mcastro@equilibriumbdc.com

Xenia Mejía (Asistente de Investigación): xmejia@equilibriumbdc.com



Ficha Técnica por país
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Población objetivo: El universo está conformado por personas migrantes venezolanas de 18 años
a más.

Tamaño de la muestra: 943 personas migrantes venezolanas encuestadas a nivel de Colombia
Urbano; 687 a nivel de Perú urbano; 325 a nivel de Chile urbano; 395 a nivel de Ecuador urbano.

Metodología de muestreo: Muestreo probabilístico estratificado. Los estratos se definieron en el
caso de Colombia por departamento. Para Perú por distritos y por departamento. En el caso de
Chile se definieron por región y para Ecuador por provincia. En cada estrato se seleccionó
aleatoriamente una muestra de personas respetando cuotas de sexo y edad. Las encuestas se
distribuyeron en línea.

Cuando los resultados no suman 100 o la "diferencia" parece ser + -1 más / menos que la real,
esto puede deberse a redondeo, respuestas múltiples o la exclusión de respuestas no conocidas
o no declaradas.
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Ficha Técnica - Colombia

Departamento Total Departamento Total
Bogotá D.C. 20.5%Cesar 1.7%
Norte de Santander 12.1%Risaralda 1.5%
Atlántico 11.5%Córdoba 1.3%
Antioquia 8.3%Sucre 1.3%
Santander 7.7%Cauca 1.3%
Valle del Cauca 5.3%Caldas 1.2%
Cundinamarca 4.5%Tolima 1.2%
La Guajira 4.0%Meta 1.2%
Arauca 3.7%Quindío 1.1%
Bolívar 2.4%Casanare 0.9%
Magdalena 2.1%Putumayo 0.7%
Boyacá 2.0%Huila 0.7%
Nariño 1.7%Caquetá 0.1%



Ficha Técnica - Perú
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Provincia Porcentaje
Lima 72.1%
Provincia Constitucional del Callao 5.1%
La Libertad 3.9%
Arequipa 3.4%
Piura 2.2%
Ica 2.0%
Ancash 1.9%
Lambayeque 1.9%
Cusco 1.8%
Tacna 1.5%
Tumbes 0.9%
Junín 0.9%
Moquegua 0.6%
San Martín 0.6%
Cajamarca 0.4%
Puno 0.3%
Huánuco 0.1%
Madre de Dios 0.1%
Ucayali 0.1%
Amazonas 0.1%

Distrito Porcentaje Distrito Porcentaje
San Martín de Porres 10.8%Miraflores 1.5%
San Juan de Lurigancho 6.4%Carabayllo 1.5%
Los Olivos 5.4%Lurín 1.5%
Santa Anita 5.0%Magdalena del Mar 1.5%
Ate 4.8%San Luis 1.2%
Chorrillos 4.8%Chaclacayo 1.2%
San Miguel 4.6%Rímac 1.0%
Cercado de Lima 4.6%La Molina 0.8%
Villa El Salvador 4.6%Pueblo Libre 0.8%
Comas 4.4%Lince 0.8%
San Juan de Miraflores 4.4%Ancón 0.4%
Santiago de Surco 3.9%San Borja 0.4%
La Victoria 3.7%Cieneguilla 0.4%
El Agustino 3.3%Barranco 0.2%
Puente Piedra 3.3%Jesús María 0.2%
Villa María del Triunfo 2.9%Punta Hermosa 0.2%
Surquillo 2.7%Santa Rosa 0.2%
Breña 2.3%San Isidro 0.2%
Lurigancho 2.1%Pucusana 0.2%
Independencia 1.9%
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Ficha Técnica - Chile

Región Porcentaje Región Porcentaje

Metropolitana de Santiago 58.8%La Araucanía 1.2%
Valparaíso 10.5%Tarapacá 0.9%
Biobío 7.1%Magallanes 0.6%
O'Higgins 4.9%Arica y Parinacota 0.6%
Coquimbo 4.9%Atacama 0.6%
Maule 4.6%Los Ríos 0.6%
Los Lagos 2.2%Aysén 0.3%
Antofagasta 1.9%Ñuble 0.3%
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Ficha Técnica - Ecuador

Provincia Porcentaje Provincia Porcentaje
Pichincha 44.3%Esmeraldas 1.8%
Guayas 23.1%Carchi 1.5%
Manabí 5.5%Chimborazo 1.2%
Azuay 4.0%Santa Elena 1.2%
El Oro 3.7%Sucumbíos 0.9%
Imbabura 3.4%Loja 0.9%
Santo Domingo de los Tsáchilas 2.5%Orellana 0.6%
Tungurahua 2.5%Cotopaxi 0.6%
Los Ríos 1.8%Zamora Chinchipe 0.3%


